

# 候鸟“先锋”入湘，湿地露营者请腾地！

东洞庭湖迎来今年首批越冬候鸟白琵鹭 水位下降、苔草适口性降低或影响候鸟停息



9月24日，在东洞庭湖拍下的首批越冬候鸟白琵鹭。视频截图



扫码看视频

三湘都市报9月27日讯

9月，湖南省东洞庭湖国家级自然保护区，大片河滩裸露，时而扬起黄沙。9月24日，这里迎来2022年首批越冬候鸟白琵鹭，作为冬候鸟的“先锋部队”，它们中的一部分将会继续南下寻找栖息地，余下的会留在洞庭湖区越冬，直到次年2—3月离开，赶往繁殖地生儿育女。

## 洞庭湖：迫切期待一场降雨迎接候鸟大军

洞庭湖，古称云梦泽，处于长江中游荆江南岸，是全球最重要的水鸟越冬地之一。省林业局发布的《生物多样性白皮书》显示，2010至2020年，全省越冬水鸟数量从10.9万只增长到28.8万只，近10年增加了近18万只。2021至2022年，洞庭湖越冬水鸟达40.4万只，冬候鸟数量刷新历史纪录。

眼下，洞庭湖正迫切等待一场降雨——为了迎接即将抵达的候鸟大军。三湘都市报记者在观鸟爱好者拍摄的视频素材中看到，烟波浩渺的湖面大幅“瘦”身，原本11月才进入旺盛生长期的苔

草已然没过成年人膝盖，干涸开裂的白色河床上时而有被烈日晒干的鱼儿出现。

### 提醒：在湿地露营、拍照会压缩候鸟生存空间

受高温晴热天气影响，洞庭湖城陵矶水位降至19.47米，出现自1904年建站以来同期最低水位。干旱持续、水域面积缩小，这对候鸟迁徙、觅食会产生哪些影响？

“越冬候鸟的食物资源会受到影响。”北京林业大学生态与自然保护学院/东亚—澳大利亚候鸟迁徙研究中心青年研究员贾亦飞在接受媒体采访时表示，通常而言，生长高度为10厘米左右的苔草是候鸟最喜爱的食物之一，今年水位提前下降，疯长的苔草适口性降低，会影响候鸟的停息条件。

“碧波万顷的湖面成了青青草原，周边居民相约开车前往湿地露营、拍照，这不仅破坏了现有湿地的生态环境，也压缩了候鸟的生存空间。”洞庭湖观鸟爱好者呼吁，不要图一时之快影响候鸟迁徙，“正值长江‘十年禁渔’关键期，在洞庭湖部分水域不得一人多杆、一线多钩、多线多钩垂钓”。

■全媒体记者 黄亚苹 通讯员 周建梅

## 国庆出行注意！这两个热门区域有交通限制 去长沙坡子街、湖南博物院玩最好别开车



扫码看视频

三湘都市报9月27日讯

国庆假期想去长沙坡子街、湖南博物院游玩要注意了，坡子街周边及东风路均有交通限制措施，开车出行请按照交通标志通行，服从现场民警指挥。长沙交警今日通报，为保障长沙市坡子街及周边道路交通安全、有序和畅通，结合坡子街、三王街、粮道街、火后街等道路交通环境及交通具体情况，交警部门对坡子街及周边道路实施限制交通措施。

9月30日起，每日16时至次日2时，坡子街的福胜路口至粮道街口东西双向、三王街的坡子街口至火后街口南北双向实施机动车禁止通行的限制交通措施。

坡子街周边以下路段实施机动车单向通行交通限制措施：坡子街的湘江路口至粮道街口西往东、三王街的坡子街口至解放西路口南往北、火后街的粮道街口至三王街口东往西、衣铺街的人民

路口至粮道街口南往北、粮道街的衣铺街口至君临国际A座地库出入口西往东、粮道街的坡子街口至火后街口南往北。

开福区东风路人、车流量大，道路交通存在典型的潮汐现象，早高峰出行上班人员居多，北往南方向车流量大，晚高峰下班回家人员居多，南往北方向车流量大。沿线有烈士公园、湖南博物院著名景点，更是加剧了交通管理压力。

9月26日开始，新奥燃气有限公司在东风路破路施工，对东风路的营盘路路口至德雅路口开始占道施工。开福交警大队结合实际情况，在路口安排警力进行疏导，并提前将中央隔离护栏换成反光锥桶，在高峰期时南往北占用一条北往南的车道，方便流量大的南口快速通车。同时，采用线上巡查线下巡逻的方式来快速发现堵点，维护交通保障道路的畅通。

开福交警提醒，过往车辆请服从交警指挥，经过施工路段时，减速慢行，谨慎驾驶。

■文/视频 全媒体记者 虢灿

惠及近40万人  
湖南人社“五创联动”支持创业

三湘都市报9月27日讯 今日，记者从省人社厅获悉，2022年全国大众创业万众创新活动周湖南分会场“潇湘力量”青年人才发展大会在长沙举办。省就业服务中心相关负责人解读我省推出的创业培训、创业孵化、创业补贴、创业活动等一系列服务政策。

近年来，湖南人社构建了创业培训、创业担保贷款、创业孵化基地、创业活动、创业补贴“五创联动”的服务体系，全省创业服务的水平不断提高。创业培训课程体系更加丰富，将网络(直播)创业培训、乡村领雁创业培训纳入创业培训课程，除公务员外，在法定劳动年龄的所有有创业意愿的人均可参加创业培训，并享受相应的创业培训补贴；创业孵化基地持续扩容，目前，全省共有各级创业孵化基地279家，其中国家级8家、省级109家，入驻创业实体156万个，成功孵化企业超过1万家，带动近40万人就业；创业担保贷款政策进一步落实，2021年新发放创业担保贷款37.09亿元，其中个人贷款25.96亿元、小微企业11.13亿元，扶持1.53万人成功创业，新增带动就业10.19万人。

■全媒体记者 王智芳 通讯员 曾鹤群

**保护知识产权  
长沙将建成100个驻企工作站**

三湘都市报9月27日讯 今日，长沙市公安局召开新闻发布会，通报了公安机关保护知识产权有关工作情况。会上，还通报了近期破获的一起知名工程机械产品被假冒案件，该案抓获违法犯罪嫌疑人201人，涉案金额达2.23亿元。

今年5月，长沙市公安局知侦支队接某知名工程机械设备企业报案称，公司发现有人大肆销售假冒的该公司品牌塔式起重机标准节，大量假冒知名品牌的工程设备充斥在建设施工项目中和工程机械租赁市场上。

“一个标准节的单价，比正品便宜一到两千元。”办案民警文厚城介绍说，这种行为不但侵犯了企业知名注册商标，也给工程建设施工埋下了重大安全隐患。接到举报后，民警循线深挖，打掉了这个长期以合法企业外衣为掩护的工程机械设备制假生产、销售团伙。系列案件共抓获违法犯罪嫌疑人201人，查获侵权产品2000余件，侵权商标标识21000余枚，涉案金额2.23亿元。

长沙市公安局知侦支队相关负责人介绍，今年，长沙公安联合市知识产权局在全市的工程机械、计算机软件、集成电路、节能环保、文化创意、电子信息、新材料、生物医药、食品及农产品加工等产业领域，选择了100家不同量级的高新技术企业挂牌“长沙市公安局、长沙市知识产权局保护知识产权驻企业工作站”，对企业实行驻站服务的举措系全国首创。截至目前，长沙公安机关已完成湘江新区、浏阳经开区、宁乡经开区、马栏山视频文创园等9个园区和宇环数控、华曙科技、三一重工、蓝思科技、中联重科等51家企业的挂牌工作。

■全媒体记者 杨洁规 通讯员 刘思言